

精心服务企业，稳住实体经济，打造营商环境高地。今年以来，吴桥县高效统筹疫情防控和经济社会发展，狠抓项目不放松，坚持改革创新促发展，扎实有效落实各项措施，用心营造高质量的政策洼地、服务高地、发展福地，精准施策为企业纾困解难。



通政策建企业促发展 刘峙尚 摄

优化营商环境 厚植发展沃土

本报通讯员 王昱鑫

务实政策帮企业稳增长

“登录电子税务局进行网上申报，很快就收到了退税款。”近日，吴桥万信传动机械设备有限公司负责人卢晓峰拿到了二季度1.5万元的退税款。马上投入到开发新技术上，他连连称赞减税降费“红包”对小微企业大有帮助。

为切实减轻企业负担，推动企业发展，吴桥县在减轻纳税人负担、提升办税体验上下功夫，持续优化税收营商环境，让各项税收优惠政策落地生根，实现经济与税收的良性互动。

坚持用政府收入的“减法”，换取企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”，深入贯彻落实各项减税降费政策措施，每日跟踪申报、减免及入库信息，利用税收优势筛选优惠政策应享未享纳税人名单，确保优惠政策红利精准落地。

推行办税事项清单“集成套餐服务”，新开业纳税人涉税事项打包一次办，纳税人税务登记信

息确认、发票领用、金税盘发行、税种核定等事项一次性办结；自助区辅导办，安排精通业务的税务人员在自助办税区为纳税人做好咨询辅导工作；更新纳税人操作手册，简化操作流程，补充纳税人在使用过程中经常出现的问题和操作注意事项，编写针对性和实用性更强的《发票自助领用手册》和《发票代开手册》，发放给纳税人，方便纳税人自主操作。

数字赋能促市场增活力

“我们经常外出演出，‘云审批’节省了往返时间，政务大厅上‘云’，随时随地提交申请办业务，为我们节省了近一周的时间。”日前，吴桥县桑园镇张硕杂技团负责人张硕通过“吴桥云政务”平台发起“云申请”，两个多小时就完成了审批。

吴桥县深入推进“放管服”改革和流程再造“1+N”制度体系落地落实，以优化营商环境为目标，全面推进政务服务流程和方式系统性重塑，促进线上线下

深度融合。积极探索、大胆创新，建设“吴桥云踏勘”远程踏勘系统，通过全流程网络操作，实现了现场踏勘“不见面”，在全省率先推出首个远程“云踏勘”平台；开发建设的“吴桥云政务”平台，将1283项政务服务事项整合为工程建设、公安交管、烟草医保等9大板块29类，实施云咨询、云申请到云审批的全流程帮办，云评审、云踏勘到云伙伴的全方位服务，为持续优化营商环境蓄势增效。

同时，领衔“百县联盟”创建全国最大跨省通办政务服务体系，按照“减时间、减成本、减环节、减跑腿”原则，经过3次集中签约，牵头构建了25省、85市、177县（市、区）政务服务跨省通办“百县联盟”，实现“跨省通办”服务即审、即办、即出证，变省际间群众办事“两地折返长征”为“网上瞬间完成”，有力促进区域经济协同发展，打造“手续最简、环节最少、成本最低、服务最优、效率最高”的一流营商环境。

主动作为助企业解难题

“县领导定期来，了解我们企业发展情况，及时帮助我们解决发展难题，就是我们的‘娘家人’。”谈起“企业家直通车”机制，河北吴桥空压机械有限公司总经理谢丙华感触颇深。

为加快推进民营经济高质量发展，吴桥县围绕民营经济热点、难点、痛点问题，不断完善“企业家直通车”运行机制，持续畅通政府与民营企业“无障碍、零距离、心连心”联系与交流，打造民营经济“一站式、便捷式、解难式”高效直联直通服务体系，切实为企业解难题。

政企距离拉近。“企业家直通车”固定形成了每周县委、县政府主要领导与企业家沟通交流的通道，面对面听取企业家提出的诉求和建议，贴心心回应企业家的诉求和意见，进一步拉近与广大企业家的情感距离、沟通距离、服务距离。政府通过主动作为、靠前服务，坦荡真诚同企

业接触交往，帮助解决实际困难，实现“政府亲企”；企业通过积极主动与各级党政部门多沟通、多交流，讲真话、说实情，满腔热情支持地方发展，实现“企业亲政”；双向发力，彼此距离拉近，实现亲企与共。

企业反映问题、解决困难的渠道更加顺畅。企业负责人可以通过座谈交流、电话、邮箱、“企业家直通车”APP等多途径反馈问题和诉求，一些问题现场解决，对更多现场暂时不能解决的问题，会后迅速梳理、形成清单、立刻交办、跟踪落实，确保企业家诉求及时得到回应解决，企业家的归属感和认同感不断增强，让企业发展信心更足。

栽好梧桐树，引来金凤凰。吴桥县优化营商环境“加速度”，开放招商的“洼地效应”和“集聚效应”正在形成。吴桥将继续解放思想、奋发进取，改革创新、攻坚克难，在优化营商环境的征程上继续发力，全力推进“经济强县、美丽吴桥”建设提供环境支撑，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

新闻速递

加大引蓄和地下水超采综合治理力度 深层地下水回升13.74米

本报讯（高航）今年以来，吴桥县结合县域用水特别是农业灌溉需要，周密组织协调，多方争取水源，不断加大引蓄和利用地表水工作力度，助力地下水超采综合治理。截至目前，全县共引地表水6300万立方米，创近年同期以来新高，累计灌溉农田50余万亩次。

引蓄利用地表水是治理地下水超采最直接有效的措施之一。为多引多调外来水，吴桥县提前开展了供需分析和引调水方案研究，通过积极申报用水计划、加强工程管理和用水管理，力促引水常态化、蓄水长效化、用水便利化。

按照多引多调原则，提前申报引水计划。今年以来，吴桥县已完成引黄、引岳（岳城水库）水量2250万立方米；同步加强了与水利部海河水利委员会的对接协商，从漳卫新河、南运河引水3550万立方米。尤其1月至4月，实现百余天连续引水，对满足冬小麦灌溉需要、保证粮食安全发挥了重要作用。

为保证水利工程安全运行，提高群众用水便利程度，吴桥县水务局专门成立工作组，安排技术人员，不分昼夜，深入一线，及时详细了解用水需求，指导农户科学灌溉，开展设备维护保养，确保第一时间发现问题、第一时间解决问题。

吴桥县水务局有关负责人介绍说，地表水的利用，有效巩固和扩大了吴桥县深层地下水水位超采综合治理成果。据监测，截至今年5月底，吴桥县深层地下水水位77.22米，与上年同期相比，回升13.74米。下一步，吴桥县将继续加大引水力度，出台更科学的用水奖惩办法，进一步激发群众使用地表水的科学性、节约性。

公安服务零距离 上牌业务“搬”进企业

本报讯（孟淑玲）“千企大走访大调研大帮扶”活动开展以来，吴桥县公安局持续开展走访调研，把“车管所”搬进了企业内，方便了企业职工，促进了企业发展。

了解到企业职工上下班时间紧、多数企业职工未办理电动自行车牌照的情况，吴桥县公安局按照“预约办、上门办、快捷办、流动办”的原则，集中为企业职工办理电动自行车登记挂牌业务。

依托“警企联系微信群”，县公安局及时发布电动车上牌手续、办理流程等信息，企业根据职工电动车数量、上下班时间等情况实时在群内预约。同时，为不影响企业正常生产，县公安局推出电动车“挂牌延时服务”，将办理上牌时间尽量安排在上班前、下班后、上班间隙等时间点，最大程度满足企业职工上牌需求。

在办理现场，民警严格按照电动自行车上牌登记注册规范审核资料，为登记完成的电动自行车车主发放并安装号牌，仅几分钟就完成一辆电动车上牌工作，整个流程顺畅有序。

民警详细解答电动自行车上牌工作中存在的疑问及上牌后需要注意的相关事项，向电动自行车驾驶人宣传道路交通安全法律法规和安全文明出行规范。

一周时间内，吴桥县公安局主动上门服务26家企业，为800余名职工办理了电动自行车挂牌业务，方便了辖区企业职工，同时深入宣传道路交通安全，进一步提高了广大群众文明守法出行意识，为营造安全有序的道路交通环境打下良好基础。

爱在七夕节 情定火焰蓝



本报讯（吴艳艳）七夕节期间，共青团吴桥县委联合县消防救援大队、县总工会、县妇联开展“‘七’待是你，‘夕’望是你”消防集体婚礼暨单身青年联谊会活动。

右手敬礼，左手牵手，“火焰蓝”与“婚纱白”汇聚交融，蓝色制服、白色婚纱，满满的幸福洋溢四周，一场高甜的集体婚礼，演绎出一场浪漫动人的交响乐。

此次活动是落实“我为青年办实事”工作的有力举措，切实拓宽吴桥县青年交友交流的渠道，强化青年对情感生活的尊重意识、诚信意识和责任意识，加强对青年婚恋观、家庭观的教育和引导，打造诚信度高、公益性强的青年交友信息平台，推动形成关心青年婚恋、促进青年成长的良好社会氛围，不断提升共青团服务青年的能力和水平。

独台戏：一人一台戏 道尽千古事

“手打阴阳板，锣鼓闹喧天。木人要杂技，大家都来看……”暑假期间，在河北沧州吴桥杂技大世界，河北省非遗项目独台戏表演吸引众多游客驻足观看。

独台戏起源于唐朝，又名扁担戏、哪打戏，是一种集戏曲、曲艺、口技、民间工艺于一体的艺术形式，2012年被列入河北省非物质文化遗产名录。

“哪打戏，搭戏台，一个扁担支起来。”这是吴桥民间流传的一句儿歌。演出时，演员用一根扁担挑起乐器、道具、舞台等全部“家当”，就地搭起戏楼。表演者操纵手中的木偶，双脚控制锣鼓，连演带唱，场面热闹。

“独台戏演出使用的木偶造型多为戏曲、神话或历史人物，不仅要动，甚至要做翻滚头等动作，幅度很大。”河北省非遗传承人黄彦芬说，此外，兵器的碰撞声、雷雨声、风声、说唱对白以及锣鼓铿锵，都要靠表演者一人完成。

今年59岁的黄彦芬出生于杂技世家，13岁时进入吴桥县青年评剧团学习戏曲，29岁时拜师学习独台戏表演。具有一定戏曲功底黄彦芬勤学苦练，很快掌握了独台戏表演技巧。1993年，吴桥杂技大世界建成开放，她便进入景区独立演出。

“独台戏内容多取材于《西游记》《水浒传》《岳飞传》等民间传说或历史故

事。但传统技艺只有不断适应社会需要，才能焕发活力。”黄彦芬说，传承中既要古为今用，又要推陈出新，将传统与现代相结合。

表演中，除了继承传统表演形式，黄彦芬大胆创新，将吴桥杂技元素融入表演，增强手上技巧功夫，提高表演难度，创作了《木人杂耍》《顶坛子》等特色节目，让表现形式更丰富。

“台上角色虽是木偶，但转盘子、转碟，它们都会。”57岁的沧州市级非遗传承人张连锁说，木偶在艺人的手上活灵活现，跌宕起伏的故事情节、惊心动魄的杂技动作，能很快把观众带入剧情。

为了解决观众群体少等问题，吴桥杂技大世界将独台戏表演场地设在江湖文化城内，融入传统杂技展示大舞台。演出间隙，工作人员向游客讲述非遗传承小故事，弘扬非遗文化，让走进景区的游客爱上独台戏。

暑假来临，黄彦芬等人在传承传统技艺的基础上，选取活泼的木偶形象，对经典儿童剧片段进行改编，满足了孩子们的欣赏需求，还融入了歌曲、舞蹈等现代艺术元素，结合游客特点选取表演曲目，提高观赏度。

“独台戏是一门古老的民间艺术，随着新型娱乐方式的衍生，逐渐淡出市民文化圈。”张连锁说，作为传承人，要积极抢救这项民间艺术，让独台戏焕发新的生机。 据新华社



日前，吴桥县“读原著 讲理论 赏文化”进基层活动走进桑园镇大第八和小第八村。吴桥县充分发挥基层阵地作用，积极整合理论文化资源，依托新时代文明实践中心（所、站），深耕“理论+文艺”宣讲模式，通过读原著、讲理论、赏文化等形式，将党的创新理论融入百姓生活。 张宁 摄

网格化管理打通基层治理“神经末梢”

本报通讯员 张奇

随着社会的不断进步和发展，基层治理的难点痛点越来越凸显，为除病灶、治病根，打通“神经末梢”，吴桥县大力实施党建引领网格化管理，激活大党建，织起一张网，做实真文章。

一网多用，省时省力。吴桥县注重发挥党建引领的政治作用，整合民政、政法、生态环境、农业农村等各类网格，多网合一，构建出一张覆盖农村基层和城市社区的红色网格。全县共设1511个网格，由村“两委”干部和党员担任网格员，将银行、门市、学校、敬老院等全部按地域划分进网格；将脱贫户、残疾人、五保户、孤寡老人等全部纳入重点管理网格，实现“一对一”贴心服务；将党员管理、矛盾调处、疫情监控等八项职责纳入网格员日常监管范围，实现“小事不出村，大事不出门”。铁城辖78个村，是沧州市行政村最多的乡镇，实施网格化管理以来，镇干部的感受最为明显，“我包3个村，以前干工作不同的活

找不同的人，劳心劳神，一天回不到单位，现在变为包3个人，任何事都找网格长就轻松解决。”

党建引领，公众参与。6月23日清晨，永和文苑小区正在对所有女性做核酸检测，17号楼党支部书记于来昌正在娴熟地分装咽拭子，“10个一组，方便医务人员计数封管，节约时间。我们17号楼6名党员全部在岗，还有放假的学生、爱心人士、医务人员共8个人分工协作，现在马上结束了。”社区工作人员有限，做好网格化管理离不开志愿者的参与。吴桥县以党员为突破口，发动党员家属、亲戚加入志愿者队伍，鼓励退休人员、放假学生等报名加入网格队伍，实现“兵强马壮”；以能力为标准，建立网格员“能进能出”制度，充分发掘每名网格员特性，按照性格、特长、工作时间、能力等分配不同任务，实现各司其职；以服务为落脚点，细化服务事项清单，把就医取药、跑腿代购等落实到人，实现精准服务。

提高能力，主动服务。“最近集市上出现了一伙人，以赠送礼品为

诱饵，让不少老人下载APP，我觉得情况不对，及时跟派出所联系，原来他们真的是搞‘地推’的。”吴桥县注重网格员应急应变能力的提升，今年以来分批开展网格员能力培训，通过实际案例、言传身教、现身说法等方式提高网格员风险意识和应急处突能力，培训后人人能做“吹哨人”。“以前我们都是坐在屋里等着群众来办事，现在都走门串户了，变被动为主动，还能及时了解平时不知道的大事小情。”沟店铺乡网格长孙浩政介绍说。变政府“上菜”为群众“点菜”，是吴桥县网格化管理的一大亮点，主动服务让干群关系更加融洽，村民乡情更浓更深、邻里关系更加紧密。

吴桥县委“两新”工委书记靳麟鹏表示，今后将持续探索多元合一、社会协同、制度保障的网格化管理模式，研究网格员积分制管理办法，在就医、公共交通工具乘坐、生活物资购买等方面给予回馈，吸引越来越多的热心人加入红色网格。